

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273,  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,  
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602, 0761 621 994, redactor\_sef@yahoo.com  
[www.parohiatomacozma.ro](http://www.parohiatomacozma.ro),  
[parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

**CURSURI GRATUITE pentru copii, elevi, studenți și tineri organizate de ASOCIAȚIA TOMA COZMA la parohia noastră**

**Adresăm tuturilor copiilor, elevilor, studenților, tinerilor, precum și tuturilor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitația de a se înscrie la următoarele activități:**



• CURS gratuit de LIMBA ENGLEZĂ, joia, ora 17.00

• CLUBUL DE ȘAH (cu participare la diferite concursuri cu premii), sâmbăta, ora 15.00

• CURS gratuit de CANTO



**Condiții de înscriere și detalii:**

- [www.parohiatomacozma.ro](http://www.parohiatomacozma.ro)
- tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994
- e-mail/id messenger: redactor\_sef@yahoo.com

## BIBLIOTECA PAROHIALĂ

*Delectează-te cu o carte nouă!  
Citește și informează-te!*

Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

### Program de funcționare:

**Duminica**, între orele 11.00-12.00,  
**LA CĂSUȚA FILANTROPICĂ**

### Persoane de contact:

\*Alexandra Popa, tel. 0742 322 580,  
[petite\\_sourire@yahoo.com](mailto:petite_sourire@yahoo.com)

\*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,  
[irina\\_danila93@yahoo.com](mailto:irina_danila93@yahoo.com)

**Vineri, 14 octombrie**, în ziua Sfintei care, din Moldova, îi ocrotește pe toți românii, Iașul a devenit centrul spiritualității românești. Sute de mii de credincioși din toată țara și din străinătate au participat la Sfânta Liturghie arhierescă prilejuită de sărbătorirea hramului Catedralei mitropolitane din Iași și pentru a se închina la moaștele Sfintei Parascheva și ale Sfântului Policarp al Smirnei.

Sfânta Liturghie din ziua Hramului Cuvioasei Parascheva a fost oficiată pe un podium aflat în fața Catedralei mitropolitane, de Înalt Preasfințitul Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, alături de trei ierarhi din țări în care de-a lungul timpului au poposit moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva: IPS Hierotheos Vlachos, Mitropolit de Nafpaktos și Aghios Vlasios (Grecia), PS Mitrofan Kodici, Episcopul sârbilor din America de Est, și PS Naum, Episcop de Stobiški și secretar al Sinodului Bisericii Ortodoxe Bulgare. De asemenea, au participat numeroși membri ai Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

În aceeași zi de **vineri, 14 octombrie**, și-a serbat hramul Biserica "Sf. Cuv. Parascheva"- Prapa Doamna, păstorită cu deosebită râvnă de către P.C. Pr. Prof. Dr. Ioan Vicovan, Prodecen al Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași, cu o frumoasă și complexă activitate pastorală, liturgică, administrativă, filantropică și culturală. Slujba Vecerniei Hramului și a Litiei a fost oficiată **joi, 13 octombrie a.c.**, de un impresionant sobor de preoți, condus de PS Emilian Lovișteanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului, ce a rostit și un frumos cuvânt de învățătură. Ne-a bucurat numărul mare al creștinilor din parohia noastră care au însoțit pe Părintele nostru paroh, la acest moment de rugăciune și bucurie duhovnicească.

## Continuă diversele lucrări la Biserica noastră

În cursul acestei săptămâni, cu sprijinul Primăriei Iași s-a continuat curățarea copacilor din parcul parohiei.

Întrucât stratele laterale de la icoana Sfintei Ecaterina și icoana Sfântului Andrei cu Sfântul Nicolae au atac biologic provocat de insecte xilofage, s-a continuat tratamentul împotriva cariiilor, precum și îndepărtarea peliculelor vechi de lac și murdărie aderentă, urmând să aplicăm ulterior pelicule protectoare și de îmbogățire a aspectului vizual.



La catapeteasma din interiorul bisericii, s-a început tratamentul împotriva atacului biologic. Mulțumim pentru implicarea cu multă dăruire domnișoarei lector universitar Octaviana Marinceș și domnului tehnician restaurator Daniel Streza, de la Universitatea de Arte din Iași, secția Conservare-Restaurare.

Au continuat de asemenea, și lucrările la gardul parohiei, sperând să îl putem finaliza cât mai curând.

Mulțumind tuturilor celor care ne-au sprijinit în realizarea acestor lucrări, readucem în atenție și celelalte priorități stabilite de Consiliul Parohial:

- refacerea porților de acces auto și a gardului de lemn din

- această zonă
- realizarea în biserică a unor strane noi, având în vedere starea critică a celor existente și faptul că în altar nici nu există strane.
- finalizarea documentației în vederea realizării platoului liturgic cu lumânărar.

În măsura în care aceste lucrări vor fi finalizate, vom putea invita pe IPS Teofan pentru slujba de resfințire a bisericii, având în vedere anvergura lucrărilor executate.

### Vă rugăm să ne sprijiniți prin:

- contribuții financiare pentru plata muncitorilor și pentru achiziționarea unor noi strane
  - implicare în susținerea meselor zilnice pentru muncitori.
- PROGRAMARI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII**
- Implicare în activitățile de curățenie generală care se efectuează în biserică.

Cronicar

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Întru mulți ani, Înaltpreasfințite Stăpâne!



fără timp se ostenește și veghează pentru bunul mers al eparhiei noastre.

## Evangelhia duminicii Pilda Semănătorului (Luca VIII, 5-15)

5. Ieșit-a semănătorul să semene sămânța sa. Și semănând el, una a căzut lângă drum și a fost călcată cu picioarele și păsările cerului au mâncat - o.

6. Și alta a căzut pe piatră, și, răsărind, s-a uscat, pentru că nu avea umezeală.

7. Și alta a căzut între spini și spinii, crescând cu ea, au înăbușit-o.

8. Și alta a căzut pe pământul cel bun și, crescând, a făcut rod însutit. Acestea zicând, striga: Cine are urechi de auzit să audă.

9. Și ucenicii Lui Îl întrebau: Ce înseamnă pilda aceasta?

10. El a zis: Vouă vă este dat să cunoașteți tainele împărăției lui Dumnezeu, iar celorlalți în pilde, ca, văzând, să nu vadă și, auzind, să nu înțeleagă.

11. Iar pilda aceasta înseamnă: Sămânța este cuvântul lui Dumnezeu.

12. Iar cea de lângă drum sunt cei care aud, apoi vine diavolul și ia cuvântul din inima lor, ca nu cumva, crezând, să se măntuiască.

13. Iar cea de pe piatră sunt aceia care, auzind cuvântul îl primesc cu bucurie, dar aceștia nu au rădăcină; ei cred până la o vreme, iar la vreme de încercare se leapadă.

14. Cea căzută între spini sunt cei ce aud cuvântul, dar umblând cu grijiile și cu bogăția și cu plăcerile vieții, se înăbușă și nu rodesc.

15. Iar cea de pe pământ bun sunt cei ce, cu inimă curată și bună, aud cuvântul, îl păstrează și rodesc întru răbdare.

În această săptămână ne bucurăm de un frumos popas aniversar *miercuri, 19 octombrie*, când

**Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei** își serbează ziua de naștere.

Cu deosebit respect și smerită recunoștință, îi adresăm urări de sănătate și bogate împliniri în lucrarea pastorală, liturgică și administrativă întru slujirea Sfintei Biserici și rugăm pe Bunul Dumnezeu să înmulțească binecuvântările și darurile Sale pentru iubitul nostru ierarh, care, cu timp și

fără timp se ostenește și veghează pentru bunul mers al eparhiei noastre.

## Program liturgic în această săptămână

◆ **Duminica, ora 18.00**, Paraclisul Maicii Domnului. Acest Paraclis se recomandă a fi citit și de către fiecare creștin, în cadrul rugăciunii personale, în momente de întristare a sufletului și la vreme de nevoie.

◆ **Vinerea, ora 18.00** - Taina Sfântului Maslu

Îndemnăm pe creștinii noștri să participe în număr cât mai mare la această Sfântă Taină, știută fiind importanța deosebită pe care o are. Această slujbă este folosită de toți creștinii încercați de boală trupească sau sufletească, de necazuri sau supărări, dăruindu-ne nouă tuturilor, prin Harul lui Dumnezeu, tămăduire trupului și iertare sufletului.

◆ **Sâmbăta, ora 18.00** - Slujba Vecerniei

## Duminica

### SĂRBĂTOAREA SFINTEI PARASCHEVA - 2011

Și în acest an, Hramul Catedralei Mitropolitane din Iași a reunit sute de mii de pelerini veniți din toate zonele țării și din străinătate să se închine la Moaștele Cuvioasei Parascheva și ale Sfântului Sfințit Mucenic Policarp, episcopul Smirnei.

**O retrospectivă a celor mai importante manifestări religioase și culturale - p. 3**

## La mulți ani!

*Ziua de marți, 18 octombrie, constituie un fericit moment aniversar pentru familia Părintelui nostru Paroh, la împlinirea unui an a nepoțetei Teodora. Îi felicităm în mod deosebit pe părinți și bunici și îi dorim micuței Teodora să crească mare, frumoasă, aducând doar bucurii celor dragi.*



## Ce fel de ogor sunt eu ?

Pilda Semănătorului este una dintre puținele pilde pe care Inuși Mântuitorul o explică ucenicilor săi, zicându-le: *Vouă vă este dat să cunoașteți tainele împărăției lui Dumnezeu, iar celorlalți în pilde, ca, văzând, să nu vadă și, auzind, să nu înțeleagă* (Luca 8, 10). Era, așadar, vorba de un privilegiu care îi responsabiliza mult față de lume, față de cei ce „aud și nu înțeleg”.

*Sămânța* — spune El — *este cuvântul lui Dumnezeu. Iar cea de lângă drum sunt cei care aud, apoi vine diavolul și ia cuvântul din inima lor, ca nu cumva, crezând, să se măntuiască* (Luca 8, 11-12). Despre cum lucrează diavolul răpind Cuvântul lui Dumnezeu de la inima omului, poate cea mai la îndemână explicație ne este păcatul. Întotdeauna atunci când omul este păcătos, când este cucerit de păcat, devine opac la Cuvântul lui Dumnezeu, iar păcatul se transformă într-un strigăt vehement împotriva lui Dumnezeu. De aceea, vei constata cu ușurință că atunci când ai săvârșit o greșală mai mare, parcă nici nu îți mai vine a te duce la Biserică. Și astfel, Cuvântul lui Dumnezeu lipsește din inima și viața ta, ți-a fost răpit.

Despre cea de-a doua categorie Mântuitorul Iisus Hristos spune că sunt *acea care, auzind cuvântul îl primesc cu bucurie, dar aceștia nu au rădăcină; ei cred până la o vreme, iar la vreme de încercare se leapădă* (Luca 8, 13). Scopul vieții noastre nu este a ne feri de păcat, ci a săvârși binele. Nu există cale de mijloc, loc gol, ci, unde lipsește lucrarea binelui, imediat se infiltrează răul. Dacă lipsa binelui deja poate fi considerată un rău,

reciproca nu este întotdeauna valabilă. Aparenta lipsă a răului, a păcatului nu înseamnă neapărat că suntem buni. Unele clasificări scolastice medievale luau în considerare așa-zisele „fapte indiferente” sau „acțiuni inofensive”. Și aici sunt incluse toate cele ce țin de firescul comportamentului uman. La prima vedere, „eu stau”, „eu merg”, „eu citesc” etc., nu par a se încadra ca fapte bune sau rele. Dacă însă ne raportăm la detalii, sau la scopul pe care-l urmărim, vedem necesitatea lucrării binelui, ca leac eficient pentru a preveni și trata păcatul, precum spune proverbul: „dacă cel ce muncește mai și greșește, apoi cel ce nu muncește, greșește și mai mult”.

„Locul pietros” despre care vorbește Mântuitorul în pilda Sa, indică inima incapabilă să se deschidă spre virtute, spre lucrarea binelui. Iar binele nu trebuie să fie făcut ca un scop în sine, ci binele este mijlocul prin care noi ne manifestăm iubirea față de Dumnezeu și oameni.

Cea de-a treia categorie este terenul invadat de spini, de plante sălbatice și acest teren, zice Mântuitorul, *sunt cei ce aud cuvântul, dar umblând cu grijile și cu bogăția și cu plăcerile vieții, se înăbușă și nu rodesc* (Luca 8, 14). Comparația se referă la lupta pe care o purtăm cu înverșunare fiecare dintre noi, *lupta cu sinele, cu egoismul, cu ceea ce noi dorim fără a ține cont de ceea ce dorim Dumnezeu cu fiecare dintre noi*. Dacă nu raportăm lucrurile din vremea aceasta la perspectiva veșniciei, la perspectiva Împărăției lui Dumnezeu și dacă nu raportăm lucrurile din viața noastră la Însăși Persoana lui Dumnezeu și la ceea ce Dumnezeu așteaptă de la noi, greu poate omul să pretindă că în viața lui rodește Cuvântului Domnului.

Și, în sfârșit, cea de-a patra categorie o constituie terenul cel bun. Mântuitorul zice că *aceștia sunt cei ce, cu inimă curată și bună, aud cuvântul, îl păstrează și rodesc întru răbdare* (Luca 8, 15). Ce ar vrea să spună acest cuvânt *întru răbdare*?! - Desigur, nu se referă la o tărgănare a lucrării noastre duhovnicești, ci la capacitatea noastră de a răbda sălbăticiile lumii acesteia pentru a putea cultiva cu adevărat ceea ce este frumos în ființa și în viața noastră.

Pilda Semănătorului, prin explicațiile pe care le oferă Mântuitorul Iisus Hristos, ne înfățișează patru categorii de „terenuri”. Cu siguranță, fiecare dintre noi ar putea să se întrebe: „Eu oare unde mă aflui?! Ce fel de teren sunt?!” În realitate însă, cercetându-ne atent viața, vom vedea că cele patru categorii de terenuri se regăsesc în fiecare dintre noi. Pentru că fiecare dintre noi este și pătimaș, și dependent de păcat, este și îngreuiat de lipsa iubirii, este și plin de griji lumești și din când în când, mai aducem roade bune, virtuți, în viața noastră.

Din această perspectivă, cred că Mântuitorul face în mod voit o confuzie între sămânță și teren. Pentru că El nu vorbește despre cele patru categorii de terenuri, ci vorbește despre cele patru semințe care cad în cele patru categorii de terenuri. Și aceasta pune în evidență un lucru extraordinar: Cuvântul lui Dumnezeu în mod necesar nu trebuie să se oprească la ureche și nici la minte, el trebuie să ajungă în „ogorul” ființei noastre, în suflet, să rodească, să se împlinească. Cuvântul lui Dumnezeu nu ne este trimis nouă pentru delectare intelectuală. Cuvântul lui Dumnezeu este o tainică chemare spre desăvârșirea noastră personală.

Pr. Mihai Mărgineanu

## Ediție specială de Sărbătorile Iașului a Târgului ECOAGRIS

Odată cu Sărbătorile Iașului, Târgul național ECOAGRIS desfășurat în perioada 14-16 octombrie, în Parcul Parohiei noastre, a îmbrăcat haine noi. Această Ediție Specială de Sărbătorile

Pe parcursul acestei ediții speciale de Sărbătorile Iașului au fost pregătite diferite surprize pentru vizitatori și expozanți. Una dintre ele a constituit-o *Spectacolul de muzică și poezie*, organizat sâmbătă, 15 octombrie, spectacol susținut de tineri artiști ieșeni, printre care amintim: Iuliana Oancea — câștigătoarea Trofeului

Casian, elev în clasa V-a la Colegiul Național de Arte „Octav Băncilă” — Iași care a interpretat un monolog. S-a remarcat în mod deosebit și Karina-Ioana Pop, elevă în clasa a III-a la Colegiul Național de Arte „Octav Băncilă” — Iași, deja laureată la

multe festivaluri naționale, fiind și membră în Orchestra „Hora” de la Palatul Copiilor din Iași. Nu în ultimul rând, în cadrul spectacolului, au evoluat și ceilalți absolvenți ai Cursului gratuit de Canto organizat în

această vară de Asociația Toma Cozma din Iași și coordonat de binecunoscuta Daniela Cojocaru, câștigătoarea Trofeului la Festivalul Mamaia 2010, laureată a nenumărate concursuri naționale și internaționale. Le felicităm pentru prestație pe Adelina Harbuz, Parascheva Burduja, Ștefana Ganea, Mădălina Dicov.

Cronicar

Foto: Mihnea Popescu



Iașului este structurată pe trei secțiuni ample: **I. Agricultură; II. Produse ecologice, naturale, tradiționale; III. Apicultură.**

Deschiderea oficială a expoziției cu vânzare s-a desfășurat vineri, 14 octombrie, fiind precedată de un moment solemn de rugăciune, aducând Slavă Bunului Dumnezeu pentru binefacerile revărsate în acest an agricol.

Mamaia Copiilor 2011 și membră a grupului de backing vocals al Orchestrei Fundației Fantasio de la Festivalul Mamaia 2011 -, Ramona Ursache — tânără speranță a muzicii ușoare românești, laureată la mai multe concursuri naționale, Teodor-Ioan

## SĂRBĂTOAREA SFINTEI PARASCHEVA

—2011—

A devenit o frumoasă tradiție ca în fiecare an, sărbătoarea Sfintei Parascheva să aducă, la Iași, credincioși din toate colțurile țării, dar și din afara ei. În acest an, numărul pelerinilor veniți să se închine la moaștele Cuvioasei Parascheva și la cele ale Sfântului Sfințit Mucenic Policarp, episcopul Smirnei, a fost deosebit de mare, ridicându-se la câteva sute de mii.

**Miercuri, 12 octombrie**, moaștele celor doi sfinți s-au întâlnit întru comuniunea prilejuită de tradiționalul pelerinaj, "Calea Sfinților", pe străzile din centrul Iașului. După impresionantul pelerinaj la care au participat mii de pelerini, precum și mulți creștini din parohia noastră, moaștele celor doi sfinți au fost așezate sub baldachinul special amenajat lângă Catedrala Mitropolitană, pentru a fi venerate de creștini adunați pentru rugăciune.



Cu ajutorul tinerilor, ca și în anii trecuți, parohia noastră a organizat o amplă acțiune **în dimineața și seara zilei de joi, 13 octombrie, respectiv, la ora 10.00 și la ora 23.00** pentru a oferi celor ce stăteau la rând hrană caldă, ceai, fructe și dulciuri (circa 650 de pachete, 50 litri ceai, 10 litri cafea și 60 litri apă minerală). Anul acesta acțiunea a dobândit o amploare mai mare și datorită proiectului "Ceea ce face diferența" inițiat de Colegiul "C. Negruzzi" în parteneriat cu Asociația Toma Cozma. În cadrul acestui proiect, elevii din clasele I-VIII au donat voluntar „cornul și laptele”, pe care l-au primit în ziua de 13 octombrie, pentru pelerinii aflați la

rând pentru venerarea moaștelor sfintei Parascheva. Proiectul, coordonat de Prof. Dr. Camelia Gavrila, directorul liceului, împreună cu Prof. de religie Denisa Mănoiu, Prof. Cezar Zaharia, consilier educativ, Prof. Alina Țirica, consilier educativ și Pr. Mihai Mărgineanu, a fost pus în operă cu sprijinul elevilor din clasele mai mari, care au asigurat colectarea și distribuirea pachetelor la pelerini.

*Mulțumim tuturor celor care s-au implicat alături de Părintele Paroh Mihai Mărgineanu și doamna preoteasă Gabriela pentru organizarea acestei frumoase acțiuni filantropice: domnului episcop Ștefan Holicov, domnișoarei Iuliana Nechita, doamnei Valentina Raru, familiilor: Elena și Ioan Buhuș, împreună cu fiica Ionela, Vasile și Liliana Vinătoru, cu fii Cosmin și Răzvan, Ștefan și Ilinca Leică cu fiica Monalisa, Cristian și Florentina*



*Miron, Magdalena și Victor Felea, Nicu și Cristina Gavriliuță, cu fiica Lucia, Carmen și Alexandru Losonczy, fam. Leuștean, fam. Hadad, doamnelor Aurica Raveica, Mihăiuc Ghena, Mariana Voitcu, domnilor Ștefan Roznovăț, Constantin Dorofte, precum și grupului de tineri de la Colegiul "Costache Negruzzi" Balan Roxana, Pancu Doina, Popescu Dan, Emanoil Iustina, Herscovici Simona, (clasa XI B), Moscalu Paula, Nistor Ana, Puiu Alexandra, (clasa XI A), Andrei Mihnea, Mărgineanu Antonia, (clasa XI C), Hristodorescu Simona, (clasa XI D) și grupului de tineri entuziaști colaboratori ai parohiei noastre: Otilia Ciocan, Iulian Tănăsuc, Ramona-Maria Zaharia, Irina Dănilă, Matei Popa, Cristian Istrate, Dragoș Petiliu, Adina Cocoș, Andreea-Alexandra Vîrlan, Petrică Tărăboi, George Costin, Damiana Mărgineanu.*

(continuare în pagina a 4-a)